

UOT 32

<https://doi.org/10.59849/2710-0820.2024.1.280>

**Нармин Азадгиль**

*доктор философии по филологии,*

*докторант факультета Международных отношений и экономика по специальности политическим наукам БГУ*

*Азербайджан*

## **ИЗРАИЛЬ-АЗЕРБАЙДЖАН- ИРАН: ИСТОРИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ СЛОЖНОЙ ДИНАМИКИ РАЗВИТИЯ ТРЕХСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ**

*Ключевые слова:* Азербайджан, Израиль, Иран, динамика исторического развития, карабахская проблема, геополитика.

### **Введение**

Трехсторонние отношения между Израилем, Азербайджаном и Ираном характеризуются сложным и запутанным историческим полотном. На протяжении многих лет эти страны вели тонкий танец дипломатии, регионального соперничества и стратегических альянсов, формируя геополитический ландшафт Ближнего Востока и Южного Кавказа. Взаимодействие исторических событий, культурных связей и меняющихся альянсов способствовало возникновению нюансированной и многогранной динамики, которая требует всестороннего анализа, чтобы разгадать хитросплетения этих трехсторонних отношений.

Цель углубления в историческую динамику трехсторонних отношений Израиль-Азербайджан-Иран состоит в том, чтобы обеспечить точное понимание факторов, которые повлияли на взаимодействие между этими тремя странами. Изучая исторический контекст, дипломатические обязательства и геополитические события, этот анализ стремится пролить свет на мотивы действий каждой страны и развивающийся характер их отношений. Распутывание слоев этой сложной динамики будет способствовать более информированному взгляду на региональную борьбу за власть, проблемы безопасности и дипломатические проблемы, которые продолжают формировать взаимодействие между Израилем, Азербайджаном и Ираном.

Центральный исследовательский вопрос, лежащий в основе этого анализа, заключается в следующем: как исторические события, региональное соперничество и стратегические союзы повлияли на трехсторонние отношения между Израилем, Азербайджаном и Ираном? Этот вопрос направлен на изучение сложной паутины исторических связей и геополитических влияний, которые способствовали сложной динамике, наблюдаемой во взаимодействиях между этими тремя странами. Тщательно изучая исторические траектории, дипломатические обязательства и ключевые поворотные моменты, исследование стремится раскрыть основные мотивы, проблемы и модели, которые определяют трехсторонние отношения, предоставляя ценную информацию о более широком геополитическом ландшафте Ближнего Востока и Южного Кавказа.

### **Треугольник Израиль-Азербайджан-Иран в контексте карабахской проблемы**

Период после обретения Азербайджаном независимости в 1991 году оказался важным для развития ирано-азербайджанских отношений, особенно в контексте проиранской политики Аяза Муталибова, который занимал должность президента. Первым значимым событием был официальный визит президента Аяза Муталибова в Иран в августе 1991 года<sup>14</sup>. Этот визит стал первым

<sup>14</sup> Şihaliyev, E. Iran's Armenia and Azerbaijan Policy: Geopolitical Realities and Comparative Analysis. Genel

официальным визитом главы государства после обретения Азербайджаном независимости. Подчеркнутое внимание, уделяемое Ираном этому визиту, свидетельствовало о важности отношений между двумя странами.

Официальный визит министра иностранных дел Ирана Али Акбара Велаяти в Азербайджан после заявления о независимости стал знаковым событием. В ходе визита велаяты выразили поддержку Азербайджану в вопросе его членства в Организации Исламская конференция, и был подписан ряд соглашений о сотрудничестве. Присоединение Азербайджана к этой организации стало первым международным шагом после обретения независимости<sup>15</sup>.

Открытие посольство Ирана в Баку март 1992 года также явилось важным шагом в укреплении дипломатических связей. Это действие подчеркнуло стремление Ирана к развитию тесных и взаимовыгодных отношений с Азербайджаном<sup>16</sup>.

Проиранская политика Аяза Муталибова в этот период способствовала налаживанию позитивных отношений между Азербайджаном и Ираном, что нашло отражение в различных соглашениях и шагах, направленных на укрепление сотрудничества в различных областях. Эти события, в совокупности, свидетельствуют о стремлении обеих стран к развитию партнерских и взаимовыгодных отношений в послеобретенном Азербайджане.

В 1991-1992 годах интерес Ирана к Азербайджану может быть геополитически проанализирован на основе двух ключевых моментов: стремления создать второе шиитское государство на своих северных границах и стратегической роли в Нагорно-Карабахском конфликте. Иран, как крупнейшая шиитская держава в мире, стремился расширить свое влияние на север, поддерживая Азербайджан. С учетом значи-

тельной шиитской популяции в Азербайджане, Иран видел потенциал в формировании второго шиитского государства на своих границах, что соответствовало его региональным амбициям по расширению влияния и укреплению позиции лидера в шиитском мире. Укрепляя связи с Азербайджаном, Иран стремился укрепить религиозные и геополитические союзы, возможно создавая шиитский коридор в регионе.

Поддержка Ираном Азербайджана в нагорно-карабахском конфликте до середины 1992 года служила нескольким целям. Во-первых, оказывая поддержку Азербайджану, Иран стремился поддерживать стабильность вдоль своих северных границ, предотвращая распространение конфликта и его влияние на внутренние дела Ирана. Во-вторых, поддержка Азербайджана была средством укрепления влияния Ирана в регионе Южного Кавказа, что стратегически позиционировало Ирана как ключевого участника в разрешении региональных конфликтов. Предоставление военной помощи Азербайджану также позволяло Ирану продемонстрировать свой геополитический вес и утвердить свое положение в качестве региональной державы.

Давление со стороны иранских националистов на свое правительство в отношении предоставления военной помощи Азербайджану отражало националистические настроения, основанные на исторических и культурных связях между двумя странами. Заявление о том, что Азербайджан принадлежит Ирану, а азербайджанцы являются гражданами Ирана, выражало исторические нарративы и настроения ирредентизма<sup>17</sup>. Поддерживая Азербайджан, Иран стремился не только влиять на исход нагорно-карабахского конфликта, но и подчеркнуть свои исторические и культурные связи с азербайджанским народом.

Таким образом, геополитический интерес Ирана к Азербайджану в 1991-1992 годах был многоаспектным и включал в себя стратегическую цель создания второго ши-

Türk Tarihi Araştırmaları Dergisi, 2023. Türkiye Cumhuriyeti'nin 100. Yılı Özel Sayısı, 329 – 340.

<sup>15</sup> Həmid, T. Azərbaycan-İran münasibətləri / azlogos, 29 iyul 2019. URL: <https://azlogos.eu/az%C9%99rbycan-iran-munasib%C9%99tl%C9%99ri/>

<sup>16</sup> İran İslam Respublikası / Azərbaycan Respublikası XİN. URL: <https://www.mfa.gov.az/az/category/asiyave-okeaniya/iran>

<sup>17</sup> Mammadov, G. Iranian Azerbaijanis - from a "Well Integrated" Ethnic Minority to a Different Identity?. The Journal of Iranian Studies, 2023. Vol: 7, No: 1, pp. 25-52.

итского государства на его северных границах, используя шиитское население Азербайджана. Однако, как будет подробно рассмотрено далее, приход к власти Эльчибея оказал отрицательное влияние на ирано-азербайджанские отношения.

В 1990-е годы в регионе Ближнего Востока и Южного Кавказа сложилась сложная геополитическая обстановка, которая оказала влияние на взаимоотношения между Турцией, Израилем и Ираном. Турция, как член НАТО, демонстрировала свою приверженность союзническим отношениям в этот период, что создавало интересные контексты для анализа ее связей с Израилем и Азербайджаном. Израиль и Турция, будучи членами НАТО, формировали военно-политический союз, который приобретал стратегическое значение в условиях региональной нестабильности. Торгово-экономические отношения также способствовали укреплению взаимоотношений между странами. Важным элементом этой динамики стала военная поддержка Израилем Азербайджану, начавшаяся в 1991 году, что свидетельствует о глубоких отношениях между двумя странами и их общих интересах в регионе.

С другой стороны, Иран в это время поддерживал антагонистические отношения с НАТО и Израилем. После Исламской революции 1979 года Иран выступал против НАТО и Израиля, что создавало дополнительные напряжения в регионе<sup>18</sup>.

В 1992 году Азербайджан оказался в сложной политической обстановке, которая существенно повлияла на его внутреннюю и внешнюю политику. В это напряженное время бывший президент Азербайджана, Абульфаз Эльчибей, проявил недовольство в отношении Ирана, явно выражая свою антипатию к стране и утверждая, что Тебриз принадлежит территории Азербайджана. Эльчибей, занимавший высокий пост в руководстве Азербайджана в 1992 году, актив-

но выражал свою негодование по отношению к Ирану. Его заявления, особенно относительно статуса Тебриза, вызвали резкую реакцию иранских властей. Иран, в свою очередь, рассматривал высказывания Эльчибея как угрозу своему суверенитету, что стало источником напряженности в отношениях между двумя странами<sup>19</sup>. В рамках геополитических и геостратегических интересов подобные заявления могли оказать влияние на формирование международной поддержки и позиций сторон.

В то же время, в 1992 году, на Кавказе разворачивался еще один важный процесс – наступление армянских вооруженных сил в Карабахе. Этот фактор добавлял дополнительное напряжение в регионе и мог оказывать воздействие на взаимоотношения между Азербайджаном и Ираном. Таким образом, события 1992 года стали значимой частью истории Азербайджана, оставив сложный след в региональных отношениях. Высказывания бывшего президента Абульфаза Эльчибея относительно Ирана и его позиция по Тебризу стали важным элементом многогранной динамики региональных взаимоотношений, требующей внимательного анализа и понимания.

Эволюция внешних отношений Азербайджана, особенно после смены президента Эльчибея на Национального лидера Гейдара Алиева, характеризовалась существенными изменениями, оказавшими влияние на дипломатические связи с Ираном. Примечательно, что укрепление союзов с Турцией и Израилем, растущий интерес к НАТО и налаживание дружественных отношений с Соединенными Штатами и Европой в совокупности сформировали геополитический ландшафт, который в определенной степени затруднил улучшение позиции Ирана по отношению к Азербайджану.

Один из ключевых факторов, влияющих на изменение динамики, заключается в углублении связей Азербайджана с Турцией и Израилем. Эти союзы привели к расширению экономического сотрудничества, военного взаимодействия и стратегического

<sup>18</sup> Motamedi, M. Iran and Israel: From allies to archenemies, how did they get here? / Aljazeera, November 6, 2023. URL: <https://www.aljazeera.com/news/2023/11/6/iran-and-israel-from-allies-to-archenemies-how-did-they-get-here>

<sup>19</sup> Khudayi, A. Azərbaycan Tarixində Ebülfez Elçibey'in Yeri. İstanbul: İstanbul Üniversitesi, 2021. 106 sayfa.

партнерства. Турция, особенно, стала критическим союзником для Азербайджана, укрепляя экономическое сотрудничество, военное взаимодействие и стратегическое партнерство на основе общих культурных, языковых и исторических корней. Израиль также сыграл ключевую роль, предоставляя Азербайджану военную поддержку и технологические знания. Укрепление этих связей создало геополитическую конфигурацию, которую Иран может воспринимать с осторожностью, что потенциально влияет на его региональное влияние.

Растущий интерес Азербайджана к НАТО дополнительно усложнил региональную динамику. Стремление к близким отношениям с Североатлантическим договором сигнализирует о стремлении к усилению сотрудничества в области безопасности и соответствии геополитическим интересам Запада<sup>20</sup>. Этот шаг, хотя и отражает стремление Азербайджана к диверсификации своих международных отношений, может быть воспринят Ираном с осторожностью, учитывая историческую роль и влияние НАТО в регионе.

Установление дружественных отношений с Соединенными Штатами и Европой стало для Азербайджана значительным дипломатическим достижением. Экономическое партнерство, энергетическое сотрудничество и дипломатический диалог процветают, способствуя превращению Азербайджана в ключевого участника региональных дел. Однако этот положительный взаимодействие с Западом может быть воспринято Ираном как стратегическое соединение с геополитическими силами, которые могут не соответствовать его собственным интересам.

С начала второй половины 1992 года и до завершения военных действий Иран тайно выражал свою поддержку Армении через стратегические инициативы. Имеет значение отметить, что Иран осуществлял скрытые инвестиции в энергетическую инфраструктуру Армении, демонстрируя тонкую

геополитическую стратегию. Этот укрывающий подход превосходил экономическую поддержку и включал в себя фасилитацию военной помощи Армении<sup>21</sup>.

В регионе, где сложные союзы играют ключевую роль, Иран стал ключевым участником, выступая в роли канала для передачи как своей военной помощи, так и предоставленной Россией помощи Армении. Это сотрудничество подчеркивает сложную сеть геополитического маневрирования на Южном Кавказе в указанный период.

Тайная поддержка Ирана Армении в это время может быть рассмотрена как многогранный подход. Инвестиции в энергетическую инфраструктуру свидетельствуют о стремлении к развитию экономических связей, в то время как содействие военной помощи соответствует более широким геополитическим рассуждениям. Стратегические последствия таких действий могли оказать влияние не только в контексте армяно-азербайджанского конфликта, но и в более обширной региональной динамике с участием Ирана, России и других ключевых участников. Понимание трудностей участия Ирана в поддержке Армении приоткрывает завесу сложного геополитического ландшафта, который определял динамику Южного Кавказа в это время.

С начала 2000-х годов треугольник отношений между Израилем, Азербайджаном и Ираном представляет сложную геополитическую динамику, в которой определяющими факторами выступают религиозные, культурные и политические аспекты. Иран, ориентированный в основном на шиитскую политику, стремится оказать влияние на Азербайджан, страну с значительным шиитским населением. За три десятилетия Иран вложил значительные ресурсы в продвижение своей религиозной и идеологической программы в Азербайджане, включая рели-

<sup>20</sup> Statement by H.E. Mr. Heydar Aliyev, President of the Republic of Azerbaijan at EAPC Summit / NATO, November 22, 2002. URL: <https://www.nato.int/docu/speech/2002/s0211221.htm>

<sup>21</sup> Zarifian, J. Iran and Its Two Neighbours Armenia and Azerbaijan: Resuming Relationships under America's Suspicious Eyes. Iran & the Caucasus, 2009. Vol. 13, No. 2, pp. 383-399.

гиозно-идеологическую пропаганду и распространение иранской модели шиизма<sup>22</sup>.

Эти усилия Ирана привели к увеличению численности приверженцев иранских взглядов, особенно среди религиозных шиитов в Азербайджане. Назначение представителя верховного лидера Ирана, такого как Сейед Али Акбар Оджга Неджад, свидетельствует о стратегическом интересе Ирана в укреплении религиозных и идеологических связей с Азербайджаном. Оджга Неджад, известный своими влиятельными пятничными проповедями и литературной деятельностью в мечети Гусейния, сыграл значительную роль в усилении влияния Ирана<sup>23</sup>.

Кроме того, поддержка Ираном событий в Нардаране в 2015 году привела к ухудшению отношений с Азербайджаном. Нардаран, город с преимущественно шиитским населением, стал местом протестов против правительства Азербайджана, и поддержка Ираном этих событий еще больше осложнила отношения между двумя странами<sup>24</sup>.

В свою очередь, Израиль проявил признательность к Азербайджану за его мультикультуральность и толерантный подход ко всем религиям. Положительные отношения между Израилем и Азербайджаном были поддержаны инклюзивной позицией Азербайджана и интересом Израиля в укреплении дружественных связей с страной, которая ценит разнообразие. Еврейская община Азербайджана и азербайджанские евреи, проживающие в Израиле, внесли свой вклад в развитие этих позитивных отношений.

### **Азербайджан в израильско-иранской напряженности в послевоенный период**

С 1994 года под руководством Гейдара Алиева и, впоследствии, его сына Ильхама Алиева, Азербайджан предпринимал уси-

ленные усилия в проведении длительных переговоров с Арменией в целях разрешения долгосрочного конфликта в Карабахе. Этот промежуток времени, примерно четверть века, был отмечен дипломатическими инициативами, периодическими прекращениями огня и внезапным усилением напряженности.

В ходе этих многочисленных переговоров, особенно при управлении президентами Армении Роберта Кочаряна и Сержа Саргсяна, наблюдался значительный поток оружия и боеприпасов из России в Армению, с участием иранской территории. Транспортировка военного оборудования через Иран сыграла важную роль в формировании региональной динамики и баланса сил<sup>25</sup>.

Участие России в вооружении Армении представляло собой спорный аспект переговорного процесса. Военная поддержка, предоставленная Москвой Еревану, не только повлияла на стратегический ландшафт Южного Кавказа, но и создала препятствия для чувствительных переговоров между Азербайджаном и Арменией. Эту форму поддержки можно рассматривать как фактор, который способствовал продлению конфликта, поскольку вопрос военного баланса между двумя странами оставался спорным в течение всего периода переговоров.

Перевозка оружия через иранскую территорию добавила геополитический аспект к уже сложной ситуации. Этот процесс подчеркнул взаимосвязь между указанными странами и их стратегические интересы в регионе. Иран, выступая в роли транзитного маршрута, сыграл важную роль в динамике конфликта, поднимая вопросы о региональных союзах и влиянии внешних держав на Южном Кавказе.

В 2012 году администрация Тегерана утверждает, что вооруженные нападавшие, убившие пятерых иранских физиков-ядерщиков, проникли на территорию Ирана через Азербайджан. МИД Ирана вызвал

<sup>22</sup> Jabarov, J. Sociology of Russophilia in Azerbaijan. İstanbul Üniversitesi Sosyoloji Dergisi, 2023. 43(1), 47-75.

<sup>23</sup> Demirbaş, İ.C. The Quest for Ontological Security in Iranian Foreign Policy and Iranian Approach to The Palestinian Issue. İran Çalışmaları Dergisi, 2021. Cilt 5, Sayı 2, 173-204.

<sup>24</sup> Jabarov, J. Sociology of Russophilia in Azerbaijan. İstanbul Üniversitesi Sosyoloji Dergisi, 2023. 43(1), 47-75.

<sup>25</sup> Qasımlı, V., Şiriyev, Z., Vəliyeva, Z. İran-Ermənistan münasibətləri: geosiyasi reallıq versus siyasi iddialar. Bakı, 2011. URL: [http://elibrary.bsu.edu.az/files/books\\_460/N\\_224.pdf](http://elibrary.bsu.edu.az/files/books_460/N_224.pdf)

посла Азербайджана в Тегеране по этому поводу и дал ноту министерству<sup>26</sup>.

В отличие, между первой и второй карабахскими войнами был установлен значительный военный союз между Израилем и Азербайджаном, который проявился в обширном сотрудничестве в области обороны. Партнерство между Израилем и Азербайджаном, особенно в военной сфере, было отмечено поставкой современного военного оборудования азербайджанским вооруженным силам, включая беспилотные летательные аппараты (БПЛА), зенитные системы и системы противоракетной обороны<sup>27</sup>.

Согласно отчетам как израильских, так и азербайджанских СМИ, данное военное сотрудничество осуществлялось в рамках двусторонних соглашений. Израиль, через оборонных подрядчиков, поставлял Азербайджану передовое вооружение, улучшая возможности азербайджанской армии.

Особое значение в этом сотрудничестве имела поставка беспилотных летательных аппаратов, которые сыграли ключевую роль в военной стратегии Азербайджана. Эти БПЛА выполняли функции разведки, наблюдения и рекогносцировки, что было весьма полезно для мониторинга конфликтной зоны и обеспечения тактического преимущества<sup>28</sup>. Кроме того, Израиль поставлял системы противовоздушной и противоракетной обороны, повышая способность Азербайджана противостоять потенциальным угрозам в регионе.

Израильские СМИ, включая газету "Гаарец", сообщали о значительном объеме военных грузовых перевозок, направленных из израильской Овды в Азербайджан в пе-

риод с 2016 по 2020 год<sup>29</sup>. Эта активность увеличивалась в преддверии Второй Нагорно-Карабахской войны.

Сотрудничество в области обороны между Израилем и Азербайджаном подчеркнуло стратегическое партнерство между этими двумя странами, причем Израиль, известный своими передовыми военными технологиями, стал ключевым поставщиком важных систем обороны для Азербайджана, способствуя модернизации и усилению потенциала азербайджанской армии.

Вторая война в Нагорном Карабахе, которая произошла в 2020 году, имела серьезные последствия для региональной динамики с участием Израиля, Азербайджана и Ирана. Этот конфликт стал поворотным моментом в геополитическом ландшафте Южного Кавказа, повлияв на отношения и действия этих трех стран. Хотя Израиль и Иран не принимали непосредственного участия в военных аспектах второй карабахской войны, конфликт имел более широкие последствия для и без того напряженных отношений между этими двумя странами. Военная поддержка Израиля Азербайджаном и его участие в конфликте добавили еще один слой в сложную сеть региональной динамики.

Действия Израиля, включая поставки передовых военных технологий, усилили обеспокоенность Ирана по поводу усиления израильского влияния в регионе. Возможность участия Израиля в конфликтах вблизи иранских границ усилила напряженность в отношениях между двумя странами, которые уже находятся в противоречии по таким вопросам, как иранская ядерная программа и региональное влияние через такие организации, как Корпус стражей исламской революции (КСИР).

Вторая война в Нагорном Карабахе имела далеко идущие последствия для отношений между Израилем, Азербайджаном

<sup>26</sup> Azərbaycan ve İsrail Arasında Silah Anlaşması / TRT Haber, 26.02.2012. URL: <https://www.trthaber.com/haber/dunya/azerbaycan-ve-israil-arasinda-silah-anlasmasi-30142.html>

<sup>27</sup> Azərbaycan ve İsrail Arasında Silah Anlaşması / TRT Haber, 26.02.2012. URL: <https://www.trthaber.com/haber/dunya/azerbaycan-ve-israil-arasinda-silah-anlasmasi-30142.html>

<sup>28</sup> Aksyonov, P. Qarabağda dron müharibəsi: Azərbaycan və Ermənistan arasındakı münaqişəni pilotsuz aparatlar necə dəyişib? / BBC, 10 oktyabr 2020. URL: <https://www.bbc.com/azeri/azerbaijan-54364458>

<sup>29</sup> Ermenistan rahatsız: Karabağ operasyonu öncesi İsrail'den Azerbaycan'a silah sevkiyatı yapılmış / Independent Türkçe, 5 Ekim 2023. URL: <https://www.indyurk.com/node/665111/d%C3%BCnya/ermenistan-rahats%C4%B1z-karaba%C4%9F-operasyonu-%C3%B6ncesi-i%C3%87srailden-azerbaycana-silah>

и Ираном. Военная поддержка Израиля Азербайджаном укрепила их стратегический союз, в то время как Иран решал проблемы баланса своих интересов перед лицом региональной нестабильности. Конфликт подчеркнул сложность геополитических взаимодействий на Южном Кавказе, что имело последствия для более широкой динамики Ближнего Востока.

27 января 2023 года, когда напряженность между Азербайджаном и Арменией возросла и на Армению было оказано давление в отношении Зангезурского коридора, произошло вооруженное нападение на посольство Азербайджана в Иране<sup>30</sup>. Днем позже министерство обороны Израиля объявило, что оно нанесло удары беспилотников по стратегическим ядерным исследовательским центрам и зданиям КСИР в Иране<sup>31</sup>.

Подводя итог, события 27-28 января 2023 года подчеркивают сложную сеть геополитических отношений на Ближнем Востоке. Действия и реакции Израиля, Азербайджана и Ирана отражают продолжающуюся в регионе борьбу за власть, проблемы безопасности и сложное взаимодействие интересов. Ситуация подчеркивает нестабильность региона и возможность дальнейшей эскалации, если дипломатические каналы не будут приоритетными для решения основных проблем.

В настоящее время Иран стремится удерживать Израиль на безопасном расстоянии от своих границ. После завершения войны была предложена альтернатива Зангезурскому коридору, который вызывал напряженность между Азербайджаном и Арменией - Аразский коридор. В настоящее время ведутся инфраструктурные работы на этом участке.

Израиль в настоящее время активно участвует в военных операциях против ХАМАС в секторе Газа. В связи с этим ка-

жется, что напряженность на Южном Кавказе в определенной степени снижается. Эта напряженность также оказывает воздействие на ситуацию на Ближнем Востоке.

### Заключение

Таким образом, отношения между Израилем, Азербайджаном и Ираном представляют собой сложную историческую динамику, отмеченную религиозными, геополитическими и стратегическими факторами. На протяжении многих лет эти страны активно взаимодействовали, влияя на региональную стабильность и динамику.

Иран, стремясь расширить свое влияние в регионе, осуществлял шиитскую политику, направленную на поддержку шиитских общин. Этот стратегический курс был направлен как на Азербайджан, с его значительным шиитским населением, так и на другие страны региона. Поддержка Ираном Азербайджана в конфликте в Нагорном Карабахе до середины 1992 года отражала стремление укрепить свое влияние и создать шиитский коридор в регионе. С одной стороны, сближение Израиля и Азербайджана в области обороны, особенно после 2000-х годов, стало ярким проявлением их стратегического союза. Военное сотрудничество, включая поставки современного вооружения и технологий, создало важный элемент в сбалансированном региональном ландшафте.

Однако присутствие Израиля в Азербайджане вызывает напряженность с Ираном, особенно в контексте их сложных отношений. Иран пытается удержать Израиль на расстоянии от своих границ, предлагая альтернативные инициативы, такие как Аразский коридор. Эти маневры подчеркивают сложные религиозные, геополитические и стратегические аспекты взаимодействия в этом регионе.

### Литература

1. Aksyonov, P. Qarabağda dron müharibəsi: Azərbaycan və Ermənistan arasındakı münaqişəni pilotsuz aparatlar necə dəyişib? / BBC, 10 oktyabr 2020. URL: <https://www.bbc.com/azeri/azerbaijan-54364458>

<sup>30</sup> Əliyeva, S. Azərbaycan səfirliyinə hücum İranda diplomatik missiyalara ilk hücum deyil / report.az, 27 yanvar 2023. URL: <https://report.az/analitika/azerbaycan-sefirliyine-hucum-iranda-diplomatik-missiyalara-ilk-hucum-deyil-serh/>

<sup>31</sup> Kancı, M. İran Savaşı'nda bir eşik: 28-29 Ocak gecesi / gdh, 29.01.2023. URL: <https://gdh.digital/iran-savasinda-bir-esik-28-29-ocak-gecesi-53723>

2. Azərbaycan ve İsrail Arasında Silah Anlaşması / TRT Haber, 26.02.2012. URL: <https://www.trthaber.com/haber/dunya/azerbaycan-ve-israil-arasinda-silah-anlasmasi-30142.html>
3. Demirbaş, İ.C. The Quest for Ontological Security in Iranian Foreign Policy and Iranian Approach to The Palestinian Issue. İran Çalışmaları Dergisi, 2021. Cilt 5, Sayı 2, 173-204.
4. Ermenistan rahatsız: Karabağ operasyonu öncesi İsrail'den Azerbaycan'a silah sevkiyatı yapılmış / Independent Türkçe, 5 Ekim 2023. URL: <https://www.indyturk.com/node/665111/d%C3%BCn%C3%BCn%C3%BCn/ermenistan-rahatsiz-karabag-operasyonu-ozel-ismis-israilden-azerbaycana-silah>
5. Əliyeva, C. Azərbaýcan səfirliyinə hücum İranda diplomatik missiyalara ilk hücum deyil / report.az, 27 yanvar 2023. URL: <https://report.az/analitika/azerbaycan-sefirliyine-hucum-iranda-diplomatik-missiyalara-ilk-hucum-deyil-serh/>
6. Həmid, T. Azərbaýcan-İran münasibətləri / azlogos, 29 iyul 2019. URL: <https://azlogos.eu/az%C9%99rbaycan-iran-munasib%C9%99tl%C9%99ri/>
7. İran İslam Respublikası / Azərbaycan Respublikası XİN. URL: <https://www.mfa.gov.az/az/category/asiya-ve-okeaniya/iran>
8. Jabarov, J. Sociology of Russophilia in Azerbaijan. İstanbul Üniversitesi Sosyoloji Dergisi, 2023. 43(1), 47-75.
9. Kancı, M. İran Savaşı'nda bir eşik: 28-29 Ocak gecesi / gdh, 29.01.2023. URL: <https://gdh.digital/iran-savasinda-bir-esik-28-29-ocak-gecesi-53723>
10. Khudayi, A. Azərbaycan Tarihinde Ebülfez Elçibey'in Yeri. İstanbul: İstanbul Üniversitesi, 2021. 106 sayfa.
11. Qasımlı, V., Şiriyev, Z., Vəliyeva, Z. İran-Ermənistan münasibətləri: geosiyasi reallıq versus siyasi iddialar. Bakı, 2011. URL: [http://elibrary.bsu.edu.az/files/books\\_460/N\\_224.pdf](http://elibrary.bsu.edu.az/files/books_460/N_224.pdf)
12. Mammadov, G. Iranian Azerbaijanis - from a "Well Integrated" Ethnic Minority to a Different Identity?. The Journal of Iranian Studies, 2023. Vol: 7, No: 1, pp. 25-52.
13. Motamedi, M. Iran and Israel: From allies to archenemies, how did they get here? / Aljazeera, November 6, 2023. URL: <https://www.aljazeera.com/news/2023/11/6/iran-and-israel-from-allies-to-archenemies-how-did-they-get-here>
14. Statement by H.E. Mr. Heydar Aliyev, President of the Republic of Azerbaijan at EAPC Summit / NATO, November 22, 2002. URL: <https://www.nato.int/docu/speech/2002/s0211221.htm>
15. Şihaliyev, E. Iran's Armenia and Azerbaijan Policy: Geopolitical Realities and Comparative Analysis. Genel Türk Tarihi Araştırmaları Dergisi, 2023. Türkiye Cumhuriyeti'nin 100. Yılı Özel Sayısı, 329 – 340.
16. Zarifian, J. Iran and Its Two Neighbours Armenia and Azerbaijan: Resuming Relationships under America's Suspicious Eyes. Iran & the Caucasus, 2009. Vol. 13, No. 2, pp. 383-399.

## Xülasə

### Nərmin Azadgil

#### **İsrail-Azərbaycan-İran: üçtərəfli münasibətlərin tarixi inkişaf dinamikasının təhlili**

Azərbaycan Respublikası 1991-ci ildə müstəqillik əldə etdikdən sonra, həm İsrailə, həm də İranla münasibətlər qurmuşdur. Məqalədə qeyd edilir ki, bu münasibətlər Azərbaycanın ilk prezidenti A.Mütəllibov dönəmində başlamış, Ə.Elçibəyin hakimiyyəti dövründə isə mürəkkəbləşmə mərhələsinə qədəm qoymuşdur. Elçibəyin Təbrizi Azərbaycan toprağı olaraq görməsi və İranın

Azərbaycanı İran torpağı hesab etməsi qarşılıqlı gərginləşmə şəraiti yaratmış, bu siyasi şərait İranın ermənipərəst mövqeyinin güclənməyinə gətirib çıxarmışdır. Məqaləyə əsasən, H.Əliyevin və onun layiqli davamçısı İ.Əliyevin hakimiyyəti dövründə Azərbaycanın İsrailə münasibətləri həm ikitərəfli, həm də NATO çərçivəsində inkişaf etmiş, İran isə öz növbəsində İsrailin Cənubi Qafqazda mövcudluğuna qarşı çıxmışdır. Bu baxımdan, İran Rusiyadan Ermənistanla silah-sursat daşınmasında fəal iştirak etmiş, bu iştirak 44 günlük müharibədə də davam etmişdir. Müharibədən sonra isə Cənubi Qafqazda vəziyyət ümumilikdə gərgin olaraq qalır. Bu çərçivədə, regional nəqliyyat dəhlizləri ilə bağlı Azərbaycanın həm Ermənistanla, həm də İranla münasibətlərinin gərginləşməsi dövlətimizin İsrailə əməkdaşlıq əlaqələrini daha da intensivləşdirməsini şərtləndirmişdir. Hazırda hərbi və geosiyasi gərginlik Cənubi Qafqazdan Yaxın Şərqə ötürülmüş olsa da, İsrail-Azərbaycan-İran münasibətlərinin gələcəkdə yeni regional gərginliyə səbəb olacağı istisna edilmir.

*Açar sözlər: Azərbaycan, İsrail, İran, tarixi inkişaf dinamikası, Qarabağ problemi, geosiyasət.*

## Summary

Narmin Azadgil

### Israel-Azerbaijan-Iran: analysis of the complex historical dynamics of trilateral relations

After gaining independence in 1991, the Republic of Azerbaijan established relations with both Israel and Iran. It is mentioned in the article that these relations started during the period of the first president of Azerbaijan, A. Mutallibov, and entered the stage of complexity during the rule of A. Elchibey. Elchibey's view of Tabriz as Azerbaijan's land and Iran's consideration of Azerbaijan as Iran's land created conditions of mutual tension, and these political conditions led to the strengthening of Iran's pro-Armenian position. According to the article, during the reign of H. Aliyev and his worthy successor I. Aliyev, Azerbaijan's relations with Israel developed both bilaterally and within the framework of NATO, while Iran, in turn, opposed Israel's presence in the South Caucasus. In this regard, Iran actively participated in the transportation of weapons and ammunition from Russia to Armenia, and this participation continued during the 44-day war. After the war, the situation in the South Caucasus remains generally tense. In this context, the tension of Azerbaijan's relations with both Armenia and Iran regarding the regional transport corridors has caused our state to further intensify its cooperation with Israel. Although the current military and geopolitical tensions have been transferred from the South Caucasus to the Middle East, it is not ruled out that Israel-Azerbaijan-Iran relations will cause new regional tensions in the future.

*Keywords: Azerbaijan, Israel, Iran, historical development dynamics, Karabakh problem, geopolitics.*